VIII. BÖLÜM

POPULASYON GENETİĞİ

Soru:1 M ve N genleri kodominant allel olup alyuvardaki sırasıyla (M) ve(N) antijenini üretirler. 1000 kişilik bir grupta (M) ve (N) kan antijenleri bakımından tarama sonuçları aşağıdaki gibidir. 

Buna göre (M) ve (N) genlerinin frekansları nedir P(M) =? ve P(N) = ?



M grubu= 360 kişi; MN grubu= 480 kişi; N grubu= 160 kişi

Cevap: 1             (360 x 2) + 480


P(M)= --------------------- = 0,60

                            2(360+480+160)


           
 (160 x 2) + 480



P(N)= ----------------------- = 0,40



            2(360+480+160)

Soru: 2 P.T.C. adı verilen maddenin tadını alabilme yeteneği (A) tadamama yeteneği (a) üzerine dominanttır (A > a). 100 kişilik bir grubun 84’ü tadı alabilmektedir.

a) Bu lokusta yer alan dominant (A) ve resesif (a) gen frekansı nedir?

          b) Heterozigotların (Aa) frekansı nedir ve kaç kişidir?

 c) Homozigot dominant tat alıcı kaç kişidir?

Cevap: 2 

a) 84 kişi tat alabildiğine göre 100-84= 16 kişi tat alamaz. Bunun fenotip frekansı P (tad alamayan) = (16/100)= 0.16 olur. Bu değer resesif gen frekansının karesine eşittir.

q2= 0.16 o halde
q=√0,16=> 0.40

p+q= 1 olduğundan
p= l-q => 1-0.40=0.60


P(A)= 0.60 ve P(a) = 0.40 dır.

b) Mademki p= 0.60 ve q = 0.40 dır. Heterezigot frekansı 2pq= 2.(0,60).(0,40) = 0.48 olur. Bu değer toplam fert sayısı ile çarpılırsa cevap; 0,48 x 100= 48 kişi olur.

c) Tat alanların sayısı 84 olduğuna göre 84-48 =36 kişi AA olmak üzere 48 kişi Aa ve 16 kişi aa’dır.

Soru: 3 Albinizm homozigot resesif halde ortaya çıkan bir özelliktir. Bir toplulukta 20.000 kişide 7 kişi albinizm kusura sahip ise bu toplulukta bu gen için ne kadar kişi heterezigottur.

Cevap: 3 Albino gen frekansı



q= √q2 = √7/20.000 = (1/145) = yaklaşık 0,007



p= 1-q => p= 1 – 0,007 = 0,993 olur o halde heterozigot


2pq= 2(0,993)(0,007)= 0,0139 = %1,4 olur.

Soru: 4 Alkeptonuri kusuru resesif autozomal bir genden ileri gelmektedir. Bir toplulukta Bir milyon kişide bir kişi bu kusuru taşıyorsa taşıyıcıların oranı nedir?

Cevap: 4 Taşıyıcı terimi heterozigotı ifade eder. O halde q=√q2 =√0,000001=> q=0,001 ve p= l-q q= 1-0,001 =0,999 ve 2Pq=2.(0,00l) x (0,999) =0,001998= %0,2. Yeni 500 kişide 1 kişi taşıyıcıdır.

Soru: 5 Bir toplulukta A-B-O kan grubu fenotiplerinin dağılımı şu şekildedir. 450 kişi A grubu, 130 kişi B grubu, 60 kişi AB ve 360 kişi O grubudur. IA , IB , I0 allel frekanslarını hesaplayınız. (A- B-AB-O grubu aralarında IA = IB > I0 ilişkisi bulunan çoklu (multipli alleli) alleler tarafından kalıtlanır).

Cevap: 5 Sıfır grubu fenotipik frekansı şu şekilde hesaplanır;



360               360


--------------------- = ---------- = 0,36 bilindiği gibi bu gruplara ilişkin frekanslar şöyle 

450+130+60+360      1000


belirlenir. P(IA)= p , P(IB)= q ve P(I0)= r olmak üzere
 (p+q+r)2=p2 + q2 + r2 + 2pq + 2pr + 2qr olur.



       A grubu fenotip frekansı= p2 + 2 pr 

B grubu fenotip frekansı= q2 + 2 qr

          AB grubu fenotip frekansı= 2 pq

          O grubu fenotip frekansı= r2 ‘dir.

           O halde r2 =0,36 ve r =√0,36=0,60 olur.

           A ve sıfır grubu toplam frekansı ise [(450+360)/1000]=0,810'dur.


Bu frekans p2 + 2pr + r2 ye eşittir. Bu durumda p2 + 2pr + r2 =0,81 'dir

r=0,60 olduğuna göre p2 + 2pr + r2 =0,81 p + r=√0,81 ve p=√0,81 -0,60 ise p+q+r= 1 den q=1 (p+r)= 1-(0,6+0,3)=0,1’dir.

Soru: 6 İnsanlarda A-B-AB-O kan grupları aralarında IA = IB > I0  ilişkisi bulunan multiple allellik ile belirlenir. Bin kişilik bir grupta 320 kişi A, 150 kişi B, 40 kişi AB, 490 kişi O grubundaysa; IAIA, IAI0, IBIB, IAIB, I0I0  genotip frekansı nasıl olur?

Cevap: 6                           

r = √ 490 /1000 = √0,490 = 0,70 ; p+2pr+r2 = 0 grubu fenotipik 


frekans ve A grubu bireylerin frekansıdır.

p2 + 2pr + r2 = 490+320/320+150+40+490= (p+r)2 =0,81 => p=√0,81-0,7= 0,2 o halde q= 1-(p+r)= 0.1 olur. 
Bu durumda P(IAIA)=p2 =(0,2)=0,04;  P(IAI0)=2pr=2(0,2)(0,7)=0,28; 
P(IBIB) =2q2 =2(0,1)2 =0,01;   P(IAI0) = 2pr= 2.(0,2)(  0,7)= 0,28; 
P(IBIB) = 2q2 =2(0,1)2 = 0,01 ;   P(IAIB)= 2pq= 0,04; P(I0I0)= r2 = 0,49 olur.

Soru: 7 İnsanlarda A-B-AB-O kan grupları arasında IA = IB > I0 ilişkisi bulunan multiple allel genler tarafından belirlenir. 429 kişilik bir grupta IA= 0,24; IB= 0,06; I0 = 0,70 ise bu populasyonda;

a) A,B,AB,O grubunda kaç kişi vardır?

b) Homozigot A ve heterozigot B grubu ne kadardır?

Cevap: 7

	A grubu fertleri nispi fenotipik frekansı
	= p2 +2pr = 0,3936

	 A grubu fertleri mutlak frekansı
	= 429 x 0,3936 = 170,99

	 B grubu fertleri nispi fenotipik frekansı
	= q2 + 2qr = 0,0876

	 B grubu fertleri mutlak frekansı
	= 429 x 0,087 = 37,58

	 AB grubu fertleri nispi fenotipik frekansı
	=2pq= 2(0,24)(0,06)=0,0258

	 AB grubu fertleri nispi frekansı
	= 429 x 0,0288 =12,355

	 O grubu fertleri nispi fenotipik frekansı
	= r2 =(0,70)2 =0,48

	 O grubu fertleri mutlak frekansı
	= 429 x 0,49 = 210,21


Soru: 8 Hemofili cinsiyete bağlı resesif bir özelliktir. (25.000) kişide bir erkek hemofili ise resesif ve dominant gen frekansı nedir?

Cevap: 8 Bu özellik resesif cinsiyete bağlı bir özellik olduğu için erkeklerdeki bu özelliğin fenotipik frekansı direk gen frekansına eşittir. O halde;

P (a)= 1/25.000 = 0,00004 olur. P (A)= 1-0,00004=0,99996 olur.

Soru: 9 100 kişide bir erkek belli bir resesif cinsiyete bağlı özellik gösteriyorsa;

a) Heterezigot kadınların

b) Homozigot resesiflerin frekansı ne olur?

Cevap: 9 

a) Bu verilere göre resesif gen frekansı q= 0,01'dir. Dominant gen frekansı P=0,99 olur. O halde heterozigot kadınların frekansı 2pq= 2 x 0,99 x 0,01 =0,0198 == %2 olur.

b) Homozigot resesif kadınların ise q2 = (0,01)2 = 0,0001 olur.

Soru: 10 Bir toplulukta A-B-AB-O grubunda aralarında IA = IB > I0 ilişkisi bulunan multiple alleller tarafından ve Rh (Rhesus faktörü) bulunup bulunmama ise aralarında Rh> rh ilişkisi bulunan başka bir kromozomdaki gen çifti ile belirlenir. Eğer bir toplumda I0=0,64 ve Rh =0,61 ise bu toplulukta sıfır grubu Rh+ bireylerin frekansı ne olur?

Cevap: 10 Sıfır grubu frekansı r2 'dir. => r2 = (0,64)2 =0,4096

Rh+ ise p2 + 2pq = 0,612 + 2 x 0,61 x 0,39 = 0,8479

Hem sıfır grubu hem de Rh+  bireylerin oranı ise iki bağımsız olayın bireysel ihtimallerinin çarpımına eşittir kuralından 0,84 x 0,40 =0,37 olur.

Soru: 11 Bi1indiği gibi anemi (kansızlık) rahatsızlığının kalıtsal olan tipi de vardır. Bu özellik Hb1A ve Hb1S allel genlerinin kontrolündedir. Hb1A  = normal alyuvar şekli alleli Hb1S = orak hücre kesitli alyuvar özelliği üzerine dominanttır. Alyuvarlar orak hücre kesitli olduğunda kılcal damarları tıkar ve daha az O2 taşıyarak anemiye neden olur. Heterozigot malarya (sıtmaya) karşı heterezigot olmayanlara nazaran daha dirençlidir. Hb1S geni bakımından homozigot bireyler ise anemiden ölürler. Eğer sıtma hastalığı tamamen ortadan kalkarsa bu olgu Hb1S gen frekansım nasıl etkiler?

Cevap: 11 Bu olgu neticesinde Hb1S frekansı azalır.

Soru: 12 Serada yetiştirilen domates bitkisinde C1adosporium mantarına duyarlılık resesif bir genden ileri gelmektedir. A = direnç> a = duyarlılık olmak üzere bir populasyondan dominant resesif gen frekansı (0,5) ise bu populasyonda gen frekansını bozucu (seleksiyon, göç, mutasyon) kuvvetlerin bulunmadığını kabul ederek bu bitkiler kendi aralarında dışarı kapalı olarak yetiştirilirse;

a) 20 generasyon sonra resesif gen frekansını hesaplayın?

b) Başlangıç populasyonu 1. generasyon kabul ederek kaç generasyon sonra resesif gen frekansını 0,005'e ineceğini hesaplayınız.

Cevap: 12


a) qn= [qo / 1+ (n . q0 ) ]  = [0,5 / 1+ (20. 0,5)] = 0,045



b) n = [ (1 / qn )  - (1 / q0 ) ]  = [ (1 / 0.005)  - (1 / 0,5 ) ] = 200-2= 198

Soru: 13 Autozomal resesif letal bir geni (a) bu genleri homozigot resesif genotip halde bulunduran bireylerin üreme çağından önce ölümüne neden olmaktadır. İzole edilmiş bir populasyonda bu genin ebeveyn (p) generasyonundaki frekansı 0,4 ise F2'lerdeki frekansı nedir?

Cevap: 13 P (ebeveyn) generasyonunu saymaz isek F2’ye kadar 2 generasyon geçer.

(n= 2 için) qn= [q0 / (1+ n . q0 )] =[ 0,4 / (1+2(0,4)] = 0,22 olur.
Soru: 14 Belli bir allel gen çifti için (A) dominant genin başlangıç frekansı 0,7 adaptif değeri 1 'dir. Resesif allel genin ise başlangıç frekansı 0,3 ve adaptif değeri 0,5' tir. Resesif a geninin bir sonraki genarasyandaki değeri ne olur?

Cevap: 14 Belli bir genotipin uyum değerindeki aza1mayı ö1çen değere seleksiyon katsayısı (S), belli bir genotipten elde edilen döllerin diğer genotiplere nazaran erginliğe kadar yaşayanların oranında adaptif değer yada uyum değeri dersek 
W=l-S veya S=1-W'dir.

Bu durumda WA-=l; P(A)=0,7; Waa=0,5 P(a)=0,3'tür. Bu durumda 1. generasyon sonra resesif genin frekansı q= [(q0 – Sq02 )/ (1 – Sq02 )] olur.

Burada q0= resesif genin başlangıç frekansı S ise (aa) genotipinin seleksiyon katsayısı Saa=1- Waa olduğundan Saa= 1-0,5=0,5 olur ve

q1= [0,3-0,5(0,3)2 / 1-(0,5)(0,3)2 ]= 0,267

Soru: 15 Dominant genin (A) resesif gene (a) , doğru mutasyon hızı (u), resesif genin (a) dominant gene mutasyon hızından (V) 4 kere daha fazladır. (U =4V) resesif genin denge frekansı ne olur?

Cevap: 15 Vq = U(1-q) ilişkisinde resesif genin denge frekansı;

q= (U / U+V)    dir. O halde q=[ 4V / (4V+V)]  = 4V / 5V  = q= 0,80’dir.


Soru: 16 Bir populasyonda dominant gen frekansı (A) =0,2 ve resesif gen frekansı (a) =0,8 ise (A > a) olmak üzere, bu populasyondan çekilen 50 kişilik örnekte söz konusu dominant genin frekansının %68 ihtimalle 0,2'nin ne kadar üzerinde yada ne kadar altında çıkması beklenir?

Cevap: 16 Burada dominant genin frekansının standart hatası sorulmaktadır.

S= √(Pq /2n ) = √(0,2.0,8 / 100) = 0,04

Soru: 17 İnsanlarda pankreas da sistik fibrosis kusuruna ilişkin autozomal letal resesif gen frekansının 0,02 olduğu bir toplulukta insanlarda bir generasyon uzunluğu 30 yıl alarak;


a) Bu frekans 0,01’e indirmek için teorik olarak kaç generasyon gerekir?


b) Bu durumun gerçekleşmesi hangi koşullara bağlıdır?

Cevap: 17

a) n= n = [ (1 / qn )  - (1 / q0 ) ] = n = [ (1 / 0.01 )  - (1 / 0,02 ) ] = 50 generasyon 
50 x 30= 1500 yıl.


b) Bu durumun gerçekleşmesi dominant normal resesif letal olan mutasyonun sıfır olmasına bağlıdır. Böyle bir mutasyon olursa böyle bir durum gerçekleşmez.

Soru: 18 Dominant autozomal gen (A) frekansı P(A) =p ve bu genin resesif outozomal geni (a) frekansı (a) =q olsun şansa bağlı çiftleşmenin olduğu topluluklarda;

a) AA bireylerinin genotip frekansı

b) AAxAA çiftleşmesine ilişkin ihtimal

c) Aa bireylerinin frekansı

d) AaxAa çiftleşmesine ilişkin frekans

e) Aaxaa çiftleşmesine ilişkin frekans

f) Mümkün bütün çiftleşmelere ilişkin ihtimalleri içeren matematik bir ifade getiriniz.


Cevap: 18

a) P (AA) = P (A) x P (A)= pxp = p2
b) P (AA ve AA)=P(AA) x P(AA)=p2 x p2 =p4
c) P (Aa) =2pq

d) P (Aa ve Aa)= P (Aa) x P (Aa)= 2pq x 2pq=4p2 q2
e) P (Aa ve aa)= P (Aa) x P (aa) + P (aa) x P (Aa)= 2(2pqxq2) =4pq3
f) (AA x AA) = p4; (AA x Aa)= 4p3q; (AA x aa)= 2p2q2; (Aa x aa)= 4p2q2;(Aa x aa)=

 4pq3; (aa x aa)= q4 ve bunların toplamı ise p4 + 4p3q + 6p2q2 + 4pq3 + q4 olur.


Soru: 19 P (A) = p ve P(a) = q olmak üzere bir Aa x Aa çiftleşmesine ilişkin;

 a) Dominant fenotipte döllerin frekansı nedir?

 b) Resesif fenotipte döllerin frekansı nedir?

Cevap: 19

a) p2 + 2pq

b) q2
Soru: 20 Tamamıyla şansa bağlı çiftleşme olan bir populasyonda;


a) Böyle bir populasyondaki döllerde resesif özelliğe sahip olanların oranını matematiksel olarak yazınız?


b) Eğer P (A) = P =0,5 ve P(a)= 0,5 için rakamsal değer nedir?

Cevap: 20

a) p2q2 +2pq3 +q4 ;       b) (0,5)2(0,5)2+2(0,5) (0,5)3+0,54=0,25 olur.

Soru: 21 Bir populasyonda P(A)=p0 ve P(a)=q0 ise;



a) Yalnızca bir yönlü mutasyon var ise; P(A>a)=U ise N’inci generasyonda Pn=[p0(1-U)] ve qn =1-pn = 1-(1-q0)(1-U)n olur. Neticede;

(1-U)n = pn / p0 = [(1-qn ) / (1-q0  )] olduğundan nu=2,3026 log[(1-q0)/(1-qn)] bağıntısı ile belli bir frekans artışını sağlamak için gerekli generasyon sayısı bulunabilir.


b) 2 yönlü mutasyon var ise P(A=>a)=U ve P(a=>A)= V ise n generasyon sonra



p= V / (U+V) ile belirlenen denge frekansına ulaşır.



q= 1-p

Denge frekansına ulaşmak için 
gerekli generasyon sayısı= n ise (U+V)n= loge[(q0-q)/(qn-q)]

Formülü ile hesaplayalım.


Buna göre P(A=>a)= 0,00003 ve P(a=>A)= 0,00002 ise q0=0,30 olan frekansı qn= 0,40’a çıkarmak için kaç generasyon gerekir?

Cevap: 21  q=     U     =         0,00003         = 0,6 olduğundan

                        (U+V)    [0,00003 + 0,00002 ]
(Denge frekansı)

(U+V)n = [loge[(q0-q)/(qn-q)]] => (0,00005)n= loge[(0,3-0,6)/(0,4-0,6)] => n= 8109 olur.

Soru: 22 Bir populasyonda gen frekansını değiştiren güçlerden biri de gen göçüdür. Ana populasyondaki gen frekansı q0, göçmen populasyondaki gen frekansı qm ve göç hızı da yani göç ile gelen fertlerin toplam populasyondaki oranı m ise (n) generasygn sonra ana populasyondaki gen frekansı qn değerine ulaşır bu olgu; (1-m)n = [qn-qm] / [q0-qm] =>

n.m= loge [(q0-qm) / (qn-qm )]ile karakterize edilir. Bu şekilde (e) tabanına göre logaritma 10 tabanına göre logaritmanın 2,3026 katı alınabilir.

Bu populasyonda resesif (a) geni frekansı 0,7 ise bu populasyondan ilgili gen frekansı 0,05 olan populasyona 0,01 nisbetinde göç olursa 1 generasyon sonra göçe uğrayan populasyonda gen frekansı ne olur?

Not: Göçten sonraki frekans artışı olan Δq = m. (qm-qo) eşitliğini kullanınız.
Cevap: 22 1.(0,01)=loge [(0,05-0,7)/(qn-0,70)] veya 1.(0,01)=2.3026 log [(0,05-0,7)/(qn-0,7)] ilişkisinden qn değeri çekilerek qn = 0.0565 olur(her iki tarafın antilogaritması alınarak antilog(0,01)=[(0,65)/(qn-0,70)]) olur.

Soru: 23 Bir populasyonda p= 0.9 ve q= 0.1 ise (A→a) mutasyon hızı 5x10-5 ve (a→A) mutasyon hızı 2x10-5 ise, denge halinde (a) allelline ilişkin frekans (q) ne olacak?

Cevap: 23

 q= u / (u+v)   = 5x10-5 / (5x10-5+ 2x10-5 )= 5 / 7 = 0.714
Soru: 24 (Rh) kan grubu sistemi için (R0) alleli frekansı Batı Avrupalı’larda 0.62; Doğu Avrupalı’larda 0.45, Moğollarda 0.03 ise Doğu Avrupa populasyonuna giren allellerin toplam oranı nedir?

Cevap: 24 
qn= qo + m(qm- qo) 

qn= 0.45
; qo= 0.52
; qm= 0.03

0.45= 0.62 + m(0.03- 0.62)

m= [0.45- 0.62] / [0.03- 0.62] = - 0.17 / 0.59= 0.288
Soru: 25 Bir populasyonda 900 kelebek vardır. Kodominantlık kalıtım yolu izleyen fosfatenol pirivat enzimi hızlı formu frekansı p= 0.6’dır. Diğer yavaşlık alleli frekansı ise (q)= 0.4’tür. 90 kelebek bu populasyondan göç etse göç eden grupta yavaşlık alleli frekansı (0.8)’dir. Yeni populasyonun allel frekansı nedir?

Cevap: 25 Hızlı= 0.56
yavaş= 0.44

900 kelebekde  1800 allel vardır.

0.6(1800)= 1080 hızlı allel

0.4(1800)= 720 yavaş allel olsun.

Göç eden grupta (0.8)(180) = 144 yavaş

(0.2)(180)=36 hızlı allel

Bu nedenle hızlılık allel frekansı ;(1080+36)/ 1980= 0.56

Yavaşlık allel frekansı ;1-hızlılık allel frekansı = 1-56= 0.64 olur.

Soru: 26 Göçe maruz kalmış bir populasyonda bir resesif (+) allel frekansı (0.45)’tir. Buna göre göç eden grupta ise aynı allelin frekansı (0.25)’tir. Eğer göç oranı (0.1) ise orijinal göçten önceki populasyonun ilgili gen frekansı nedir? 

Cevap: 26

 Kombina grup= Yeni populasyon

qn= 0.45

qm= 0.25
m= 0.1

Orijinal Populasyon        

Göç eden populasyon


Göçten sonraki karışık populasyon 

                                                                                      P(A) = pn

                                                                                      P(a) = qn
qn – qo  = m(qm- qo)

m=( qn – qo)/ (qm- qo)

qn= m(qm-qo)+ qo

qn= qo + m(qm-qo)

0.45 = qo+0.1(0.25- qo)
            (0.9) qo= 0.45-0.021
qo=0.425/0.9= 0.47

Soru: 27 Bir generasyonluk seleksiton sonucu orijinal populasyonda q= 0.7 olan bir bir genin resesif (b) geninin frekansı eğer nisbi uyum (fitness) (bb) genotipi için (0.4) ise kaç değerine ulaşır?

Cevap: 27 
qn+1 = q- sq2 / 1- sq2
w= 0.4 ; s= 1- w= 0.6 ise

qn+1 = [0.7- (0.6)(0.49)] / [1- (0.6)(0.49)]  = (0.406) / 0.706  = 0.575

Soru: 28 (A) ve (a) allellerine sahip bir lokus için tesadüfi çitleşmenin hüküm sürdüğü bir populasyonda mutasyon bulunsa 

Eğer (A→a) mutasyon hızı 6x10-5 ve (a→A) mutasyon hızı 7x10-7 ise denge (Equlibrüum)’de (a) geni frekansı nedir? 
Cevap: 28 

 Denge frekansı= q = (u / u+v ) = (6x10-5 / [(6x10-5)+(7x10-7)]  = 
q= 0.00006 / 0,0000607 = 0.988
Soru: 29 Büyük bir populasyonda IA, IB, I0 allellerinin frekansları sırasıyla 0.7, 0.2, 0.1’dir. her kan grubundan olan bireylerin fenotipik beklenen frekanslarını hesaplayınız.

Cevap: 29
p= P(A) = 0.7

q= P(B) = 0.2

r = P(0) = 0.1

AA = p2 
= 0.49


B0= 2qr
= 0.04

A0 = 2pr = 0.14


AB= 2pq
= 0.28

BB = q2
= 0.01


00 = r2

= 0.01 

Soru: 30 Bir populasyonda sadece A ve B allelleri mevcuttur. (O) grubu birey yoktur. Eğer 200 kişi (A) tipi, 75 kişi AB tipi, 25 kişi (B) tipi ise IA, IB, IO gen frekansları nedir?

Cevap: 30
AA tipi   = 200
 
P(A)= 400+75/600 = 0.791

AB tipi
= 75

P(B)= 50+75/600= 0.208

BB tipi
= 25

P(O)= 1- (0.999)= 0.001

Soru: 31 PTC maddesinin tadını alabilme dominant otozomal genden ileri gelir. (215) bireyden (150)’si tad alıcı (65)’i tad almayan ise dominant ve resesif gen frekanslarını hesaplayınız. Bu populasyonun genetik denge halinde olup olmadığını test ediniz.

Cevap: 31 

TT, T_ = 150/ 215

tt = 65/215 = 0,302

P(tt) =0.302 ( q=√0.302 = 0.55

P(T)= 1- 0.55= 0.45

 Soru: 32 Genotip frekansları (AA, Aa, aa) sırasına göre aşağıdaki gösterilen populasyonlar dengede midir? Dengede olmayanlar hangi şartlarda ve ne zaman dengeye gelirler?


a) (0,25; 0,10; 0,65)

   b) (0,50; 0; 0,70) 

   c) (0; 0,60; 0,40)

Soru: 33 %5'i resesif olan panmitik populasyonda heterezigot nispetini bulunuz? Böyle bir populasyonda resesifler ayıklanabilir mi? Nasıl?

Soru: 34 Kan tipleri M olan fertlerden ibaret bir populasyana % 25 N kan tipine sahip ve panmitik bir populasyondan gelen fertler katılsa bu populasyonda kan tipleri frekansı nasıl değişir?
Soru: 35 Bir populasyonda resesif otozomal kalıtım yolu izleyen bir özelliğe sahip olan bireyler 50 kişidir. Dominant özelliğe sahip bireylerin sayısı ise 450 kişidir.

a) Dominant genin frekansı nedir?

b) Resesif genin frekansı nedir?

c) Kaç kişi heterozigottur?

d) Eğer homozigot resesif bireyler her generasyon bu populasyondan uzaklaştırılsa geriye kalan populasyonda (5) generasyon sonra resesif gen frekansı ne olur? [ NOT: qn =q0/ (1+nq0) ]

e) Resesif gen frekansının 0.01’e indirilmesi için homozigot resesiflerin uzaklaştırılması işlemi kaç generasyon sürdürülmelidir? NOT: n= [ (1/ qn)- (1-q0) ].

f) Bu populasyonda başlangıçtan itibaren homozigot resesifler için uyum katsayısı (0.4) ise 1 generasyon sonra resesif gen frekansı kaça ulaşır? [ NOT: q1 =(q0-sq02)/(1- sq02 )].  

g) Göçe maruz kalan bir populasyonda dominant allel frekansı (0.45) olsun. Bu topluluğa göç eden bir grubunda ayrı resesif gen frekansı (0.25) ve göç oranı (0.1) olsun. Göçe maruz kalan bu populasyonda göçten önceki başlangıçtaki resesif gen frekansı nedir? [NOT: q1=q0+m(qm-q0) ].

Soru: 36 Bir populasyonda gen frekansını değiştiren kuvvetler nelerdir? Hardy-Weinberg yasasını açıklayınız.

Soru: 37 Shorton sığırlarında Kırmızı (R) ile Beyaz (r) geni arasında kodominantlık ilişkisi vardır. 200 sığırdan 44 kırçıl, 96 kırmızı, 60 beyaz sığır bulunmaktadır. (R) ve (r) gen frekansları nedir?

Soru: 38  Mutasyondan önceki frekansı (0.36) olan resesif (a) geninin denge frekansı (ˆq) olsun. (n) generasyon sonra resesif gen frekansı (qn) ise dominant genin resesif gene dönüşüm oranı 0.000006 ve resesif genin dominant gene dönüşüm oranı 0.000007 olması halinde gen frekansı qn= 0.40 olması için kaç genersayon geçmesi gerekir? (ˆq)= [u/(u+v)] ve (u+v).n= loge(q0- ˆq)/(qn-ˆq).

Soru: 39 Domates bitkisinde % 75’i küfe dayanıklı (C-), % 25’i küfe duyarlıdır (cc). Böylece bir populasyonda her generasyon homozigot resesif bireylerin (cc) populasyonda doğal seleksiyon sonucu elenmesi durumunda

a)  5 generasyon sonraki resesif gen frekansı ne olur? [qn =q0/ (1+nq0) ]

b) Heterozigot genotiplerin oranı ne olur?

c) Homozigot dominantların oranı ne olur?

d) Homozigot resesif genotiplerin oranı ne olur?

e) Resesif genin frekansının (0.1)’e inmesi için kaç generasyon gerekir? 
n= [(1/qn)-(1/q0] 

Soru: 40 Her hangi bir toplumda insanların % 45’i A; %13’ü B; % 6’sı AB; % 36’sı 0 grubunda ise :

a) A, B, C gen frekanslarını hesaplayınız.

b) Homozigot (A) grubu bireylerin genotip frekanslarını ve kaç adet olduklarını hesaplayınız.

c) Heterozigot (A) grubu bireylerin genotip frekanslarını ve kaç adet olduklarını hesaplayınız.

	
	AA, A0
	BB, B0
	AB
	00
	TOPLAM

	Beklenen

Frekans
	p2 + 2 PR 
	q2 +2qR
	2Pq
	R2
	

	Gözlenen 

Frekans
	45
	13
	6
	36
	100


Soru: 41 Bir populasyondaki 1644 fertten 40 tanesi (N) kan grubundandır. Bu populasyonda genetik dengenin olduğu varsayıldığında ;

a) Bu populasyonda M ve N genlerinin nisbi frekansları nedir?

b) Bu populasyonda (MM) (MN) ve (NN) grubundan fertlerin nisbi ve mutlak frekansları nedir? 

P(A)= po


P(a) = qo





m





1-m





P(A)= pm


P(a) = qm
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